

| 头条 |

推动澳门各项建设事业跃上新台阶

濠江奔流大潮涌, 奋楫扬帆谱新篇。在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上, 习近平主席审时度势、着眼长远, 对澳门未来发展提出4点希望, 为推动澳门特别行政区各项建设事业跃上新台阶指明努力方向、注入强劲动力。

灼灼莲花瑞, 熠熠生光辉。位于祖国南海之滨的澳门, 始终是习近平主席的情之所系、心之所牵。近年来, 在习主席的亲切关怀和悉心指引下, 澳门不断融入国家发展大局, 各项事业蓬勃兴旺, 发展天地愈加广阔, 生动诠释了“只要路子对、政策好、身段灵、人心齐, 桌子上也可以唱大戏”。当前, 澳门发展正处于承前启后、继往开来的关键时期。面对世界百年未有之大变局, 而

对澳门内外环境新变化, 做到守正创新、务实有为, 澳门就能把握机遇、开拓进取, 让各项事业发展百尺竿头更进一步。

坚持与时俱进, 进一步提升特别行政区治理水平, 是广大澳门市民的期盼, 也是适应现代社会治理发展变化及其新要求的必然选择。“善为政者, 弊则补之, 决则塞之。”促进治理体系和治理能力现代化, 既要依靠制度, 推进公共行政等制度改革, 健全完善依法治澳的制度体系, 提高政府管治效能; 也需善用科技, 以大数据等信息化技术推进政府管理和社会治理模式创新, 不断促进政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。

坚持开拓创新, 进一步推动经济持续健康发展, 是确保澳门繁荣稳定的关

键所在。围绕“一中心、一平台、一基地”的目标定位, 选准经济适度多元发展的主攻方向和相关重大项目聚力攻坚, 积极对接国家战略, 把握共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设的机遇, 更好发挥自身所长, 增强竞争优势, 澳门的发展舞台无比广阔, 未来大有可为。

坚持以人为本, 进一步保障和改善民生, 是澳门发展的目的, 也是社会和谐保障。要结合发展需要和市民需求, 采取更加公正、合理、普惠的制度安排, 加强公共基础设施建设, 着力解决住房、医疗、养老等方面的突出问题, 更加关注对弱势群体的帮助和扶持, 为青少年成长成才创造更好条件, 提升市民生活质量, 让广大市民更多更公平分享发展成果。

坚持包容共济, 进一步促进社会和谐稳定, 是实现澳门政通人和的重要基础。“家和万事兴”, 维护澳门安定团结的良好局面, 首要的就是坚持和弘扬爱国爱澳核心价值, 广泛凝聚共建澳门的社会共识。在这个大前提下, 充分发挥众多爱国爱澳社团作用, 充分发挥澳门中西文化荟萃的优势, 保持澳门社会讲团结、重协商的传统, 有事多商量, 做事多协调, 妥善处理社会矛盾, 共同维护社会祥和。

蓝图已经绘就, 圆梦还需奋斗。在中央政府和祖国内地大力支持下, 广大澳门同胞同心协力、真抓实干, 特别行政区经济社会发展必将取得新的更大成就, “一国两制”实践的“澳门故事”必将书写更加精彩的新篇章。·新华社·

| 新华时评 |

支持民企改革发展 该放的抓紧放

《中共中央 国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》22日对外发布。意见提出优化公平竞争的市场环境, 进一步放开民营企业市场准入, 并提出一系列有针对性的举措, 为民营企业参与市场竞争松绑开路, 为企业改革发展壮大拓展空间。(详见03、04版)

民营经济是推动我国发展不可或缺的力量, 是创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源。当前, 各种有形无形的准入障碍, 依然是民营企业发展的重要掣肘因素。进一步放开民营企业市场准入, 既能更好稳预期、强信心、增活力, 也能让优质企业、优质产品、优质服务脱颖而出, 提升全社会供给质量, 满足人民群众日益增长的美好生活需要, 推动经济高质量发展。

放开准入, 要在“减”字上下功夫。要进一步精简市场准入行政审批事项, 制定清晰透明、公平公正、操作性强的市场准入规则, 多设“路标”、少设“路障”。今年, 全国统一的准入负面清单进一步修订, 事项比去年缩减13%。下一步要深入实施负面清单制度, 真正做到清单面前“人人平等”、清单之外领域“英雄不问出处”, 全面排查、系统清理各类显性和隐性壁垒,

坚决打破民营企业发展遭遇的“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”。

放开准入, 要在“进”字上寻突破。针对部分垄断行业改革不到位, 意见提出支持民营企业以参股形式开展基础电信运营业务, 支持民营企业进入油气勘探开发、炼化和销售领域等, 凸显问题导向、目标导向。方向既已明确, 该放的要抓紧放。要在电力、电信、铁路、石油、天然气等重点行业和领域放开竞争性业务, 在基础设施、社会事业、金融服务业等领域大幅放宽市场准入, 研究制定这些行业和领域市场准入具体路径和办法, 明确路线图和时间表。

放开准入, 要在“实”字上多着墨。各地区、各部门要全面落实放宽市场准入的政策措施, 明确任务分工, 将改革要求和任务量化为可实施的具体举措。同时要持续跟踪、定期评估政策落实情况, 确保纸面上的文件转化为高含金量的措施, 确保政策红利转化为民企实实在在的获得感。

实践证明, 民营企业并不惧怕市场竞争, 需要的是公平竞争的机会和舞台。人们期待, 在意见指导下, 相关政策和细则及时出台、加快落地, 让民营企业改革发展机遇更广、后劲更足。·新华社·

| 今日快评 |

“能量石”包治百病 为何有人相信?

■王军荣

近日, 大连海关在机场查获旅客随身携带的一枚“能量石”, 经检测, 它具备的放射性核素确定为致癌物。该旅客自述其女儿佩戴三个月以来经常无故流鼻血。12月20日, 记者在电商平台上看到, 有卖家售卖有医疗功效的“能量石”, 卖家宣称, 用“能量石”泡水喝能溶脂解毒、治痛风。(《北京青年报》)

点评: 发生“能量水”“能量石”骗人的事, 一方面是一些人缺乏最起码的生活常识, 也缺乏基本的科学知识; 另一方面是一些人对健康有着太强烈的渴望, 太渴望“包治百病”, 却不用科学的方式去获取, 只想着通过“神奇”的东西维系健康。需要指出的是, 商家敢如此胆大妄为宣传自己的产品“包治百病”, 能够骗取那么多人的信任和钱财, 背后是监管不到位, 还有科学辟谣脚步的姗姗来迟。唯有监管和科学辟谣相结合, 且以雷霆万钧的气势打压“能量石”, 才有望让民众不再上当受骗。

保持消防通道畅通 不能寄希望于侥幸

■徐建辉

12月初, 辽宁沈阳一高层居民楼起火, 因小区消防通道被私家车堵占, 车主拒不挪车导致明火在短时间内从5楼蔓延到25楼。近日, 记者探访北京朝阳、西城、丰台等区, 发现多个小区及楼道内存在消防通道被堵塞情况。有居民认为平时不会起火, 小区车位紧张, 私家车夜间停在消防通道并无大碍。(《新京报》)

点评: 在防火工作中有一句话向来很重要, 那就是“隐患险于明火”。认为没有着火时占据消防通道就没有事, 这就是严重的消防安全隐患。因为火灾可没有“天气预报”, 人们无法预知它何时发生。万一突发火灾, 而消防通道此时却被堵塞, 消防车无法抵近, 造成“远水救不了近火”, 这将有有多可怕? 侥幸、大意与执迷不悟真的挺害人!

有人常常这样想, 小区车位那么紧张, 偶尔占用一下消防通道又能如何? 反正闲置也是闲置嘛, 怎么可能这么巧就遇到火灾了呢? 然而, 万一就真有这么巧呢?

因此, 要保持消防通道的畅通, 首先就是要加强对小区住户的宣传引导, 让他们认识到堵塞、占据消防通道的巨大危害, 自觉放弃侥幸自私的心理。此外, 需要进一步明确和强化消防通道监管责任, 确保每个消防通道有人管、有人问、有人清理, 也有追究办法和处罚措施才行。

| 三言堂 |

我们该如何缅怀院士?

《4天, 痛失3位院士!》《8月, 痛失6位院士》《5天内痛失2位重量级院士》……2019年, 每一次看到这样的讣闻, 都令国人深感痛惜。前不久, 人民日报微博做了一次梳理, 发现截至12月中旬, 我们竟已送别32位院士。

从年初的“材料院士”涂铭旌、“两弹一星”元勋于敏、著名物理学家梁敬魁, 到下半年的我国小儿血液病学科创始人胡亚美、自动控制专家张嗣瀛, 再到上周刚刚离去的“风云一号”卫星总设计师孟执中、著名病毒学家田波……一个个功勋卓著的名字, 接连出现在讣闻里。

无论中外, 科学家总体上比较低调, 远离聚光灯确乎也是科学工作的常态。不少院士的成就与贡献, 离世的时候才为大众知晓。自然地, 很多人呼吁媒体多讲讲科学家故事, 让杰出科学家成为“国民偶像”, 让科学精神薪火相传, 让科学事业后继有人。

2019, 痛别院士格外令人伤怀, 还有一个背景是, 中美经贸摩擦、“华为事件”“IEEE审稿门”等热点事件, 一定程度上让越来越多的国人意识到, 如果不能自主掌握核心技术, 随时都会有“被卡脖子”的风险, 甚至受制于人; 要掌握发展的主动权, 用创新托举中国梦, 我们需要更多优秀的科学家, 赓续老一辈科学家的风范, 接力奋斗, 让人力大国成为人才强国, 让中国制造升级为中国创造。

2019, 他们的离去让人不舍。但我们也清醒地知道, 生老病死是自然规律。关键是, 在缅怀中, 崇敬科学家、热爱科学要成为一种潮流; 在缅怀中, 国民的科学素养要稳步提升。

我们希望, 故去科学家的故事永久流传, 他们的名字长久被传颂。这些科学家, 让人不舍, 更催人奋进。我们乐见, 袁隆平、屠呦呦等科学家正在成为“超级偶像”。江山代有才人出, 新时代, 一定会涌现更多“领风骚”的科学家。·新华社·